



习近平的时间观

黄金周速览

青岛景点迎来假日首拨大客流

旅游景区、文博场馆纷纷推出国庆主题活动,带市民游客寄情山海间



国庆假期首日,市民和游客打卡五四广场。韩星摄

马克思说,时间是人类发展的空间。中华人民共和国迎来75周年华诞。这75年,在中华文明浩瀚的“时间历史”中,注定是一段壮丽的“历史时间”。

对于时间,习近平总书记有着深邃的思考和深刻的自觉:以大时间观思考过去现在未来,于长时间轴谋划治国理政,用辩证法把握运用时间,将宝贵时间献给祖国和人民……

时光无言,映照赤诚初心,绘就恢宏史诗。

(一)“我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感”

北京中轴线,犹如一条历史之脊纵贯古今,天安门广场正中,人民英雄纪念碑巍然矗立。

1949年9月30日,开国大典前一天,人民英雄纪念碑奠基。2014年8月,十二届全国人大常委会第十次会议通过决定,将纪念碑奠基日确定为人民共和国的烈士纪念日。

此后,每年这一天,习近平总书记等党和国家领导人都会来到这里,怀着崇敬的心情拾级而上,沿着基座缓缓绕行,瞻仰人民英雄纪念碑。

纪念碑基座上的浮雕,仿佛凝固的时

间——虎门销烟、金田起义、武昌起义、五四运动、五卅运动、南昌起义、抗日游击战争、胜利渡长江……

那些毅然奋起的呐喊,那些坚毅笃定的目光,那些慨然前行的身躯,清晰刻画出一个伟大民族百折不挠、自强不息的精神气质。

历史,并非直线匀速行进的时间过程。在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里,“仿佛时间的流逝,独与我们中国无关”。

习近平总书记深刻指出:“近代以后,中华民族被各种内忧外患耽误的时间太多了,因此中国人民始终有着超乎寻常的紧迫感、时代感。”

天地转,光阴迫。天翻地覆慨而慷。30多年前,在《摆脱贫困》的《跋》中,习近平同志这样写道:

“励精图治,发愤图强,以中国的繁荣昌盛为己任,尽短时间使整个国家‘脱贫’,尽短时间使中国立于发达国家之林,才是更为紧迫、更为切实的思想和行动。”

“尽短时间”,“尽短时间”……从中,我们不难读出一种追赶时间的“紧迫感、时代感”。

由此,我们更能深刻感受这一幕的深远考量——

2012年11月,刚当选中共中央总书记的

习近平,带领新一届中央领导集体成员来到国家博物馆,参观《复兴之路》基本陈列。

驻足于时间的长卷,习近平总书记以“中国梦”点明近代以来中国人民的奋斗主题。这一响亮的宣示,极大激发了人们创造历史伟业的主动精神。

“为了实现中华民族伟大复兴的中国梦,我们必须同时赛跑、同历史并进。”

江河之所以能冲开绝壁夺隘而出,是因为其积聚了千里奔涌、万壑归流的洪荒伟力。

由此,我们更能深刻感受这一幕的动人力量——

2016年盛夏,贺兰山畔。习近平总书记来到宁东能源化工基地考察。员工们涌到高高的作业平台上,齐声向总书记问好。

热情洋溢,感人至深。

总书记触景生情,对大家说:“社会主义是干出来的”“中华民族积蓄的能量太多了,要爆发出来去实现伟大的中国梦”。

泱泱中华,历史何其悠久,文明何其博大。“我们从哪里来?我们走向何方?中国到了今天,我无时无刻不提醒自己,要有这样一种历史感……”

历史的厚度,决定了攀登的高度。由此,我们更能深刻感受这一幕的深远意涵——

2024年金秋,秦岭脚下,高台门阙式的陕西宝鸡青铜器博物院气势恢宏。

博物院内,在国宝级青铜器何尊前,习近平总书记停下脚步,沿着玻璃展柜缓缓环绕一周,久久注视。

何以中国?

三千多年前,“中国”镌刻于何尊内底;三千多年后,“中国”镌刻在每一个华夏儿女的心底,成为我们的自信之基、力量之源。

(二)“我们对时间的理解,是以百年、千年为计”

“这就是时间感呐!”小兴安岭深处,久久仰望一棵擎天红松,习近平总书记感慨道。

湘江之畔,广西毛竹山村800多年的酸枣树,他看了又看:“我是对这些树龄很长的树,都有敬畏之心。”

蜀道蜿蜒,参天古柏下,他驻足凝望:“在这里可以得到很多启示,挖掘出很多意义,对自然要有敬畏之心。”

从树而观历史,思当下,谋未来。今日的中华大地上,历史与空间的经纬交织中,长时间维度、大历史格局鲜明而深刻。

从治水观治国:“历史上很多兴和衰都是连着发生的。” (下转第二版)

抒发爱国之情 砥砺强国之志

青岛市隆重举行升国旗仪式庆祝中华人民共和国成立75周年

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报10月1日讯 国旗飘扬,激发爱国力量;国歌雄壮,奏响奋进乐章。1日上午,青岛市庆祝中华人民共和国成立75周年升国旗仪式在市级机关办公楼广场隆重举行。

秋日清晨,明媚的阳光映衬之下,市级机关办公楼上悬挂的巨幅国旗随风飘动,与“热烈庆祝中华人民共和国成立七十五周年”的横幅交相辉映。早上7时,参加升国旗仪式的各代表队陆续来到现场,整齐列队,等待着这一庄严而神圣的时刻。

“我和我的祖国,一刻也不能分割……”上午8时,《我和我的祖国》的歌声响起,大家有节奏地挥舞着手中的国旗,现场一张张笑脸交织成一幅动人的画面,此起彼伏的“中国红”汇聚成“红色海洋”。“美哉!我少年中国,与天不老!壮哉!我中国少年,与国无疆!”清澈的童声如山间清泉,缓缓流淌,学生们把对祖国的祝福融入歌曲里,以一首《少年中国说》抒发浓浓的爱国情怀,表达出对祖国的无限热爱。

先模人物是时代的先锋,祖国的骄傲。2024巴黎残奥会跆拳道项目比赛金牌获得者、青岛籍运动员李羽洁,时代楷模、海军南昌舰党委代表、南昌舰首任女舵手徐文茜,全国道德模范、“蛟龙”号主驾驶员唐嘉陵,齐鲁时代楷模、国家卓越工程师梁建英,全国最美基层民警、市公安局兴隆路派出所一级高级警长马怀龙,感动中国人物、山东省



10月1日上午,青岛市庆祝中华人民共和国成立75周年升国旗仪式在市级机关办公楼广场隆重举行。于瀛摄

港口集团高级别专家张连钢,6位先模人物代表,出生于不同的年代,但他们都将个人追求与国家命运熔铸在一起,以国家富强为念,以人民幸福为盼,在平凡岗位上创造了不平凡的业绩。他们也来到升国旗仪式现场,用铮铮誓言向祖国母亲送上生日的祝福。

“向国旗——敬礼!”随着一声高亢的指令,升国旗仪式正式开始。伴随着雄壮的《义勇军进行曲》, (下转第三版)

同升一面旗 同唱一首歌

青岛各级各部门各单位分别举行升国旗仪式

□青岛日报/观海新闻记者 杨琪琪

本报10月1日讯 为庆祝中华人民共和国成立75周年,市委宣传部分别在全市组织开展了“同升一面旗 同唱一首歌”活动。连日来,全市各级各部门各单位分别举行升国旗仪式,抒发爱国之情,砥砺强国之志,共同祝愿祖国繁荣富强、人民幸福安康。

在机关、在企业、在学校、在爱国主义教育基地……伴随着雄壮激昂的《义勇军进行曲》,鲜艳的五星红旗冉冉升起,广大党员干部、青年学生、市民游客挥舞国旗,齐唱国歌,热烈庆祝新中国75周年华诞。广大党员干部群众纷纷表示,将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面落实习近平总书记视察山东重要讲话精神,按照市委市政府工作部署,锚定“走在前、挑大梁”,以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,担当作为、真抓实干、奋勇争先,为奋力推进中国式现代化青岛实践而团结奋斗。

“生产建设第一线”

山东港口青岛港发扬“港外过节、港内大干”优良传统 在火热劳动中践行“振超精神”

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰

本报10月1日讯 国庆假期的山东港口青岛港,随处可见大船频靠、车流不息、奋进忙碌的生动图景。在青岛前湾集装箱码头有限责任公司(QQCT),全球最大船公司地中海航运的4艘两万标准箱大船同时靠泊。这个许振超工作过的码头保持着全球最高的作业效率,成为众多“巨无霸”货轮首选的靠泊地。其中,长399米的“地中海古尔松”号能够搭载23756个集装箱,是名副其实的“带货王”,在港作业期间全程使用岸电,预计装卸1.87万标准箱。

“许振超获颁‘人民工匠’国家荣誉称号,对我们今后的工作是一种极大的激励。” (下转第三版)

庆祝中华人民共和国成立75周年北部战区海军舰艇开放日活动在青举行,首日迎来3万余名民众 国庆遇“舰”青岛,“海军蓝”辉映“中国红”

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旋

本报10月1日讯 为庆祝中华人民共和国成立75周年,1日,北部战区海军舰艇开放日活动在青举行。活动首日,3万余名民众来到奥帆中心码头和青岛港三号码头,零距离感受海军舰船的威武和海军战士的风采。

青岛港三号码头,海风阵阵,碧波荡漾。码头上,齐齐哈尔舰、盐城舰、可可西里湖舰三艘舰艇悬挂象征海军最高礼仪的满旗,一字排开,蔚为壮观。

早上8点30分,每艘舰艇前都排起了长长的队伍,在海军官兵的引导下,观众们有序排队登舰,踏上舰艇甲板的一刻,激动兴奋之情溢于言表。大家或是跟随讲解员认真了解舰艇装备及功能,或是在甲板上与官兵合影留念,记录下珍贵的瞬间。

齐齐哈尔舰上,81岁的“老海军”蓝心恩虽头发花白、步履蹒跚,但仍全神贯注地聆听着讲解。退役后第一次登上海军军舰,让他感慨万千。“心情非常激动,这艘舰比我当年



活动首日,在奥帆中心码头开放的舰艇吸引了众多民众前来参观。王雷摄

服役的舰艇大太多、先进太多了!中国海军能一步步走到今天实属不易。”也正是因为这份特殊的感情,老人希望在有生之年亲眼看看如今的“国之重器”,真切感受如今中国海军的强大。

“可可西里湖舰是903型远洋综合补给舰,2019年入列,曾参加过亚丁湾护航、联演联训等重大任务。加上今年和去年海军节,这是舰艇第三次参加开放日活动,每次都让我们感受到人民对海军建设的关注支持和对海军官兵的深厚感情。”北部战区海军可可西里湖舰王海亮说,希望通过舰艇开放日活动,向民众展示海军官兵们的工作环境和精神风貌,深入开展国防教育,激发群众的爱国主义情感,为实现强国梦、强军梦凝聚强大合力。

此次舰艇开放日恰逢国庆节,北部战区海军特别组织开展“强军战歌颂祖国”文艺展演,向祖国母亲的生日献礼。下午3点半,随着一曲《歌唱祖国》的激昂旋律响起,嘹亮的军乐声响彻云霄, (下转第三版)

“节日我在岗”

海尔卡奥斯冰箱三期项目建设者奋战施工一线

300余人坚守岗位 提速“超级工厂”建设

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

本报10月1日讯 “假日期间,海尔卡奥斯冰箱三期有300多人坚守建设岗位,我们要利用好目前的施工黄金期,全力保障省重点项目的建设进度。”1日上午,陕西建工海尔卡奥斯冰箱三期项目生产经理邹宏亮受访时说。海尔卡奥斯工业互联网生态园位于胶州市九龙街道,是山东省重点项目,其于2022年开始规划建设,以建设具有全球影响力的“世界工业互联网创新灯塔”为总体目标,规划布局了冰箱、洗涤、 (下转第三版)